

对职场性骚扰说「不」

文案 袁玮
漫画 孙绍波 杨洁



【专家释法】

职场性骚扰现象引发公众担忧。《民法典》第一千零一十条规定:违背他人意愿,以言语、行为等方式对他人实施性骚扰的,受害人有权依法请求行为人承担民事责任。机关、企业、学校等单位应当采取合理的预防、受理投诉、调查处置等措施,防止和制止利用职权、从属关系等实施性骚扰。这是《民法典》人格权编的一大亮点。该条对《妇女权益保障法》的相关规定进行了完善和拓展,尤其是还规定了单位应当落实具体措施防范性骚扰的责任。这对于降低取证难度、筑起“防火墙”,遏制性骚扰具有重大意义。相关单位为落实《民法典》规定的义务,应当加强本单位规章制度建设,细化落实事先防范措施、事中干预措施和事后调查处置措施,营造清朗的工作环境。

林圻 (上海市民法典宣讲团成员、上海市人大常委会法工委经济法博士)

策划

上海市司法局
新民晚报社

制作

上海市法宣办
新民晚报时政中心
新民晚报全媒体编辑中心

从“一根线”到“一个码”的安全

——徐汇区探索协同治理老旧小区电瓶车充电难问题

本报讯 (通讯员 马凯 记者 袁玮)老旧小区没有条件设置电瓶车集中充电区,如何有效杜绝“飞线充电”“入户充电”?今年10月以来,徐汇公安分局深入排查影响城市安全运行的各类风险隐患,持续对全区电动自行车生产、销售、使用环节开展隐患排查行动,徐汇公安会同消防部门重点加强对电动自行车火灾事故的成因分析,发现除了电瓶本身质量问题外,不安全的充电行为也是电动自行车引起火灾的重要原因。日前,徐汇警方和枫林社区试点在小区安装电瓶车集中充电桩,车主通过微信扫码即可充电,电动自行车充电从“一根线”到“一个码”,安全系数有了保障。

今年4月8日,徐汇区发生一起因将电动自行车电池拆下带回房内充电引发的火灾。据统计,充电时火灾发生率占80%以上,究其原因,一方面是个人的安全意识薄弱,导致“飞线充电”“入户充电”现象屡禁不止,另一方面是小区设施不足或存在损坏。毗邻中山医院的中山新村小区建造于上世纪80年代,目前以老年人和租户为主,其中有不少外卖小哥。由于建造时未规划电瓶车停放充电点,原有的自行车棚容量早已饱和,存在电动自行车充电难问题。一些居民拖出一根线在家里充电,或者在楼道里飞线到楼下充。枫林路派出所社区民警和居委干部将居民需求上报给枫林路街道,街道决定为小区试点引入符合各项安全规定的电瓶车集中充电桩。同时,街道结合综合整治,清理了小区内的违规住入场所,为安装布设充电桩和部分车辆停放开辟了空间。

据了解,该充电桩可对接消防物联网平台、社区APP、综合治理平台等,开放监管平台给各级政府予以监管,实现电瓶车充电安全管理的智能化、可视化,同时还具备高温报警、过载保护、短路保护等10余项功能,为用户提供安全、智能、便捷的电瓶车充电方式。每个智能充电桩外形形似寄存柜,有左右两排共10个充电窗格,车主通过微信扫码选择空窗格,点击“打开柜门”将电瓶车电池放入窗格内,连接好电源线,选择充电时长后点击“开始充电”,最后关闭柜门即可,花1块钱可充4小时。“现在好了,电瓶也不用拎上拎下,蛮方便的。”外卖小哥周先生表示。

接下来,徐汇警方和各街道将继续对不具备集中充电区域改造条件的老旧小区,通过政府实事工程加快推进电动自行车充电桩、充电桩的覆盖率,让更多“线”变成“码”。

据徐汇警方和各街道将继续对不具备集中充电区域改造条件的老旧小区,通过政府实事工程加快推进电动自行车充电桩、充电桩的覆盖率,让更多“线”变成“码”。

据徐汇警方和各街道将继续对不具备集中充电区域改造条件的老旧小区,通过政府实事工程加快推进电动自行车充电桩、充电桩的覆盖率,让更多“线”变成“码”。

杨浦民警“活捉”的“007”被依法批捕

本报讯 (通讯员 张敏 记者 孙云)新民晚报新民网11月13日报道了一名持有“英国军情六处 姓名:詹姆斯·邦德 代号007”工作证的保险经纪人梁某被杨浦民警“活捉”的消息,之后,这名黄皮肤黑眼睛的“007”还上了热搜。几天前,杨浦区人民检察院以涉嫌买卖国家机关证件罪对梁某依法批准逮捕。

“我是退伍军人,买保险吗?”“我是人民警察,买保险吗?”“我是英国特工007,买保险吗?”……梁某只是一名平凡的保险公司业务员,为了向他人炫耀并推销保险,

他竟然脑洞大开,购买所谓的人民警察证、港澳通行证、香港永久居民证、英国军情六处工作证等证件,先后冒充军人、警察甚至全球最有名的特工电影主角詹姆斯·邦德,实在令人咋舌,以至于抓捕他的民警都气愤地感慨“这简直是在侮辱人民警察的智商”。

梁某到案后供述,自己从小有“警官梦”,为圆梦,还曾在法院当过保安。2018年转行当保险公司业务员,常要推销保险,或是给客户进行上门服务,有些客户警惕性高,不肯开门,甚至不相信他是保

险业务员。为此,梁某便萌生利用警官身份博取信任的念头。他先后花了几千元购买所谓的人民警察证、港澳通行证、香港永久居民证等假冒证件,与客户谈业务时拿出假证,称自己本职工作是警察、军人或特工,现正处于长假期间,顺便“跑跑业务补贴家用”,以此骗取信任。

杨浦区检察院经审查认为,梁某购买的人民警察证、港澳通行证、香港永久居民证均为伪造的国家机关证件,其行为触犯《中华人民共和国刑法》第二百八十条第一款,涉嫌买卖国家机关证件罪。



小魏与珍珍是邻居,从小青梅竹马两小无猜。随着年龄的增长,两个人谈起了恋爱。但珍珍父母始终反对女儿与小魏在一起。一是珍珍家境比小魏家好,二是珍珍学历比小魏高。

知趣的小魏主动疏远了珍珍。可珍珍不顾父母反对,仍然寻找机会与小魏接近,小魏采取了回避态度,痴情的珍珍竟放弃读书离家出走。这可急坏了父母,寻找无果后只得求助小魏,小魏也心急如焚,结果竟然在一家不起眼的理发店找到了珍珍。

原来,珍珍见小魏不理自己,一气之下到理发店当起了洗头小妹。经小魏劝说,珍珍回到家中,但声称此生非小魏不嫁。珍珍的痴情令小魏感动,便接受了珍珍,不久小魏住进了珍珍家。小魏的工作是给老板开车,时间不固定,珍珍很黏人,只要小魏晚回来,就不断打电话给小魏。有一次,小魏开车不方便接电话,珍珍竟通过百度查到小魏公司的电话,找到小魏领导,让小魏早点回家,令小魏大为光火。为此两人经常吵架,而珍珍仍然我行我素,一点不顾及小魏的脸面,小魏因此也丢掉了工作,他一气之下离开珍珍,回到自己家。没想到,只过了三天,珍珍就到家要求复合。小魏心软了,两人重新走到一起。

不久珍珍有了孩子,两人奉子成婚。婚后,虽然两人不时会闹点小矛盾,但毕竟是夫妻,很快就和好如初。

就在三个月前,小魏竟然发现珍珍有出轨的嫌疑。珍珍以前很少玩手机,现在不仅机不离手,还常背着小魏接电话。以前珍珍穿着很

他们能否破镜重圆

朴素,现在突然会买很妖媚的衣服。一次珍珍跟小魏说出去剪头发,深夜还没回家,手机一直处于关机状态。起疑心的小魏打电话到理发店,店主说珍珍根本没去过。凌晨珍珍回家后,小魏问她哪里去了,珍珍坦白与男同事看电影去了,见珍珍态度很坦然,小魏也就没往深处想。

一天,珍珍说要去外地玩,小魏准备陪她同往,遭拒。其实珍珍是三男三女相约出游,小魏结果还是同意珍珍去了。谁知珍珍出游的三天里,不仅没有一个电话问候,而且打过去的电话始终不通。旅程结束后,小魏忍不住约那位男士见面,对方告诉小魏,珍珍向他示爱了。小魏犹如五雷轰顶,回到家便向珍珍兴师问罪。珍珍竟说:“我没有办法,脑子里全都是他”,语音刚落小魏气不打一处来,第一次动手打了妻子。

自两个人撕破脸后,珍珍表示与那男同事不再来往。但之后,珍珍始终一脸不乐意。半个月后,珍珍突然提出离婚,之后两人就分居了。这时,不够冷静的双方家长也加入到小夫妻的纷争中,各自袒护自己的孩子,相互指责。

小魏找到我,向我求助。听了小魏一番诉说,我分析是珍珍心智不成熟,便跟珍珍通了电话,珍珍向我反映,小魏怀疑的那位男士,是珍珍的同事,比他小6岁,因工作需要,两人走得较近,但根本不存在出轨之说。凭我多年的生活经验,我相信珍珍只是一时的精神出轨,而且也认识到自己的过错。我劝小魏应谅解宽容。鉴于两人目前的状态,我建议他们冷静一段时间,双方家长不要参与。两人接受了我的意见。我真心希望这对昔日青梅竹马的情侣能破镜重圆,走好今后的人生路。

人民调解员 青云